

1957年10月1日创刊



2023年2月
(癸卯年二月初三)

22 星期三 | A9



它们或历经风雨，仍雄壮威武，立于群狮之巅；或文武兼修，具翰林之才，吟诗山水之间；或稚气未脱，以清新笑靥，呈元气之态……2月19日，南海区西樵镇飞鸿馆又迎来了一批“老朋友”——12头不同出身、不同性格的醒狮，南海区委区政府和数百名群众借“春围”之机帮12头醒狮庆祝周岁“生日”。

一年前，南海组建了由12只狮子构成的“狮团”，不同于传统醒狮，这12只狮子性格迥异，其中不乏当代年轻人性格的写照。“狮团”的组建，是南海试图在年轻人和醒狮之间建立链接的纽带，从另一个角度向年轻人传达醒狮乃至南海文化的时代内涵。

如今，一年过去了，12只狮子“过”得如何？是否能得到新一代南海人的认可？羊城晚报记者带你一同感受南海狮团的魅力。

A 起源： 天下醒狮 皆出南海

根据佛山市南海区文化广电旅游体育局主编，谢中元、黎念忠编著的《南海醒狮的历史、文化与技艺》一书，我国中古时期不产狮，狮子都是域外朝贡之物。其中的《后汉书》贡狮记载堪称最早。随着狮子的引进，驯狮之技也相应传入，三国时期已流行舞狮。北魏时期，狮舞常和辟邪伎组合演出。如今两人组合舞狮的造型，大约成熟于唐代。两宋期间，舞狮从宫廷传入民间，在南海县造反时，佛山各里之人扮故事角色，以震天锣鼓吓退反军，助推了醒狮习俗的兴盛。

南海地区的狮舞则是域外狮舞经由西域、再经北方中原辗转传入，即在北狮南传基础上发展而来。据曹鉴衡的《粤海武林春秋》(1982年)载，广东舞狮子，起源于佛山。相传明朝初年，佛山出现过一头怪兽，眼大、口阔、头长一角，发出“年年”的叫声，人们管它叫年兽，乡农们既怕又恨。但

又怀疑那头神兽是个“神物”，便设了计谋：用竹篾扎成若干个狮头模型，涂

创新打造『南海狮团』文化IP，为传统文化注入新的时代内涵

「南海狮团」一周岁

B 诞生： 狮团出征 剑芒初露

南海区及下属七镇街嘉宾为醒狮点睛(西樵山书院供图)



着南海大地上的一个群体。

狮团出道，首要任务便是走出去。2022年2月26日，南海区举办了首届“狮团诞”，首批成团的十二只狮子正式亮相。与此同时，南海狮团在虎年新春向全球华人拜大年，“醒狮醒国魂 击鼓振精神”引发全网共鸣。南海更将狮团的传播与热映电影《雄狮少年》相结合，打造真人版《雄狮少年》，3分钟的视频一经发布即火速走红，首发平台“南海发布”视频号统计显示，单一平台观看量已接近40万，获得超12.1万点赞数，超400条评论数，“自来水”式好评如潮，南海狮团更通过多个平台的传播，引发了一阵阵现象级热潮，成为网络“爆款”，深受年轻人大的喜爱。

实际上，南海狮团正化身为地传播大使，构造文化浸润新空间。例如，在广佛线雷岗站，狮团推出“南海狮团”醒狮文化主题车站，扮靓地铁空间；开展狮队主题开放日，醒狮扎作工作坊、南海摄影展等一系列丰富多彩的文化活动；首届“南海奇妙季”，以醒狮文化为主线，狮团成员担任“轮值周长”，联合南海七个镇街，聚集数十个探访点位，用趣味的方式带领市民、游客进行大型城市探索活动，激发群众对南海的热爱，进一步刺激文旅消费。”南海区委宣传部相关负责人表示，南海狮团在南海，通过传统文化的新表达、多形式，让南海市民重新认识并热爱本地文化。

南海举行2023年退役军人直播招聘会 发布825个岗位达成就业意向115份

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员黎惠沂报道：2月20日上午，2023年南海区退役军人线上专场招聘会通过“南海老班长”微信视频号进行直播，借助首次“直播带岗”，整合社会各方优质资源，集聚创新创业要素，促进退役军人、随军家属高质量就业。

直播现场邀请了佛山顺丰速运有限公司、佛山群志光电有限公司、瀚蓝环境股份有限公司、广东柯内特环境科

技有限公司、佛山市新飞卫生材料有限公司、佛山市玖伍柒科技有限公司6家企业代表参加。在3个小时的直播中，共发布了825个岗位，达成就业意向115份，吸引了超32.2万人实时观看，收获8.7万点赞，可谓“开门大吉”。

为积极促进退役军人实现高质量就业，南海区退役军人事务局抓住岁末年初求职招聘的“黄金期”，提前谋划，深入走访多家企业收集用工需求，遴选

了56家发展前景好、薪酬待遇优的国企、上市公司、佛山市内优秀民企参加招聘活动，既有传统制造业，也有时下新兴的电商、大数据、农产品、教育培训行业等，高新技术企业占比较高。本次带来了电商助理、销售工程师、供应链专员、人事管理、总裁助理等含金量十足的岗位，平均薪酬6000元。部分企业针对退役军人额外提供学历提升、技能培训等，甚至还有专属的晋升渠道。



C 成长： 始满周岁 守正创新

代表着南海弘扬醒狮文化的“诚意”，“南海狮团”得到了从国家到地方的认可。据相关负责人介绍，在2022年北京中国国际服务贸易交易会，“创意中国，多元澳门——2022中国(澳门)创意产业大会”等国际国内顶级展览会上，南海狮团作为非遗城市IP代表，展出了非遗扎作狮头、醒狮套路插画挂幅、醒狮文创产品、醒狮光雕数字媒体艺术等内容，以创意传播方式强化南海醒狮文化输出；在河南卫视小年夜《新年乐风夜》晚会，狮团成员蓝狮阿明英姿气开场，将南海醒狮的飒爽英姿传递到全国各地。南海狮团更成功入选“2022年全国非遗与旅游融合发展优选项目”。一年经历，成果满满。

2月19日，“南海狮团诞”再次在西樵镇听音湖飞鸿馆举行。活动当天，12只狮团成员精气神十足地跟市民朋友互动。巡游归来，西樵民乐小学将首届广东南海大地艺术节上的人气表演《醒狮操》带到了狮团诞现场，掀起又一股热潮。随后，12只成团狮齐聚舞台，带着各自的口号逐一亮相。众狮以气势磅礴的团庆贺“南海狮团”意义非凡的一周年，并延续了去年“醒狮点睛”的传统，由国家非物质文化遗产项目广东醒狮传承人黎念忠领读仪式，现场领导与嘉宾共同完成了点睛仪式，12位狮团成员更发出了“求贤帖”，期待南海狮团第十三位成员的加入，共同为力争南海文化在地担当、促进南海文旅体创融合发展中出谋划策。

“南海狮团成立一年以来，不仅是给观众，也给狮艺人带来眼界和传播方式上的革新”，在总结狮团一年来的“生活”时，斜杠狮皮仔的“主人”——佛山市国鼎武术龙狮团负责人黄志佳感触颇深。黄志佳说，2020年，龙狮团在参加一场活动间隙，带着狮头的两位舞狮人在台上打瞌睡，狮头也随之“瞌睡”了起来，这一姿态被同伴拍下后放上网，不想竟引发了全网热潮，“瞌睡狮”一夜成名，后来加入狮团成为斜杠狮。“其实传统龙狮艺里，本来就有睡狮这么一个动作，我们把它更生活化表达出来，与年轻人的生活无意间产生了共鸣，也促进了年轻人对醒狮文化的关注。”受此启发，龙狮团还策划了“斜杠狮桥上等女友”等短视频，“都是龙狮团里的年轻轻人别出心裁想出来的。”在一年的“修行”中，黄志佳也逐渐摸到了门道，“你要用年轻人的语言，反映年轻人的状态，实现与年轻人的共鸣，醒狮文化才能得到他们的认可。”

“南海狮团的诞生，其实质是传统文化的一种当代表。”南海区委宣传部副部长刘夏远告诉记者，在佛山争当传承岭南广府文脉领头羊的机遇之下，打造“南海狮团”文化IP，是文化发展的创新实践，也是南海文化引领、文创赋能、文旅助力现代化活力新南海建设的有力抓手。在他看来，南海狮团虽然已取得“现象级”的传播热度，但总体上还处于“培育期”。“传统醒狮文化未来还能有哪些现代化的表达空间和表达方式？我们已经有方向，希望大家持续关注。”他表示，南海醒狮具有不可复制的在地性文化优势，结合国潮的当代表述，一定会有更精彩的呈现，真正成为一张现代化活力新南海的城市名片。

[专家观点]

西樵山书院执行院长殷秩松：

用狮团打造
在地性文化公共IP



羊城晚报讯 记者张闻报道：南海组狮成团，背后经过文化创意机构的多方论证。南海狮团策划提出人、南海西樵山书院执行院长殷秩松表示，创立南海狮团就是要借助醒狮打造在地性文化公共IP，实现助推南海塑城、兴业、化人的长远目标。

“我们在南海考察发现，醒狮是一项有强大民意基础的活动，比起许多濒临失传的非遗技艺，醒狮在传承和传播上都有优势。”殷秩松表示。然而，调研过程中，他们也产生一个疑问：天下醒狮皆出南海，南海有2000多头狮子，但却没有一头狮子能代表南海，“南海历史悠久，是岭南文化的重要发源地；南海经济发达，大家都喜欢醒狮文化，能否打造出代表南海群体性格的醒狮，作为南海的形象大使？”

于是，殷秩松提出借鉴当代年轻人喜欢的“社团”的社交偏好，通过选拔为南海组一个“狮团”。为此，南海狮团吸纳了代表各个群体、有着各种“性格”的狮团成员，既有威武绝伦的一代宗师飞鸿，也有代表新潮文化的新潮狮阿萍，更有广受欢迎的“萌娃”小狮妹阿萍……

在活动形式上，鉴于南海醒狮技艺已有较为完整的传承体系，“狮艺”作为体育运动更在全国乃至世界一枝独秀。本次遴选出的“狮团”成员不踩高桩，而以更平易近人的姿态融入群众。例如，在南海区举办的“南海奇遇季”中，狮团成员作为轮值周长，会带领人们到南海各地“打卡”。狮团成员会在日常活动中“乱入”，不断拉近与市民的距离。“我们希望南海醒狮成为链接在地醒狮文化、在地其他文化、外来文化的载体。一言以蔽之，要成为南海当代文化的代言媒介，成为南海的一张城市名片。”

2022年11月初，南海区召开了文化产业大会，要将文化产业打造成为支柱性产业之一。在殷秩松看来，风靡全球的南海醒狮，在大文创领域前景广阔，“南海要实现城产人文相互融合的高质量发展，文化要在之中实现塑城、兴业、化人的作用。南海狮团作为一个南海独有的公共IP，在城市形象的打造和社会凝聚力的打造上作用毋庸置疑。此外，在传统产业转型升级领域，醒狮文化同样能为产品注入文化和设计的新元素。同时，南海狮团也利用自身粉丝群培育新的销售渠道，助推传统产业在品牌、产品、渠道等方面实现全面升级。”

湾区新闻部主编/责编 文俏/美编 温亮/校对 杜文杰